



近日，省教育考试院集中发布了湖南77所高职单招院校2023年单招章程。“是报名参加高职单招?还是去专心备考6月高考?”是考生面临的重要选择。高职单招作为普通高校招生的重要组成部分，是技能人才选拔的主渠道，对高考生而言，高职单招无疑是多了一条进入高校的路。打破固有的思想，换赛道提前进入高职大专院校，学好一门技能，一样也能逆风翻盘。眼下，距离考试只有不到一个月时间，考生该如何备考?

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京

提高计划，今年组织两次统考 77校可选! 高职单招报考有变化，你关心的都在这里



2022年，长沙航空职业技术学院空乘专业面试现场。



2022年，长沙民政职业技术学院单招现场。校方供图

【建议】

详细查看单招章程，两个志愿填报要有梯度

高职单招报考和填报志愿时需要注意什么?应该怎样去复习呢?记者了解到，近年来，湖南不断在调整和规范高职单招的考试形式、内容和录取方式，目前已形成了依据考生“文化素质+职业技能”测试总成绩进行录取的模式。

有应届普通高中学业水平合格性考试成绩的考生，直接使用学考成绩来代替文化素质测试成绩。中职类考生、往届普通高中考生和同等学力考生，则要参加文化素质考试。不过，退役军人、农民工等社会人员考生可免于文化素质测试。

职业技能分面试和非面试两部分。其中，非面试可采取笔试、机试或实践操作等客观方式考察考生职业技能，所占分值的比重不低于职业技能测试总成绩的80%;采取面试等主观方式考察考生有关综合素质所占分值的比重不高于职业技能测试总成绩的20%。

针对职业技能测试，长沙卫生职业学院招生与就业处处长凌敏告诉记者，将考察学生的综合素养，因此类似于时事热点之类都可能成为考点。同时，她提醒考生，一定要在报考前明确意向高职院校，仔细阅读学校单独招生章程和简章，提前了解学校往年单招考试的情况，通过多渠道了解填报专业学习内容、就业方向和工作所需素质，提前进行学习备考和职业生涯规划，以此增加录取几率。

据悉，湖南各高校单招章程都详细列出了本校招生专业、招生计划、考试、录取政策及各项工作安排，考生可通过湖南省教育考试院官方网站、各高职单招院校官方网站途径了解招生信息。

省教育厅学生处四级调研员陈衡还特别提醒，高职单招报考设第一志愿和第二志愿，考生可选择1-2所院校报考。“因为今年单招考试和录取按第一志愿、第二志愿的顺序进行。”他建议考生在报考时，一定要注意两个志愿的梯度，将相对优质、比较热门的学校作为第一志愿，相对偏远、冷门的学校作为第二志愿，增加录取的机会。

【提醒】

高职单招交钱包过?千万别信!

“只要交钱一定包过!”每年到了这个时候，不少考生和家长就收到一些机构发来的信息：只要交钱参加培训，就可以确保被心仪的高职院校录取，没录上可以百分百退钱。对此，曹敏表示，千万不要轻信“交钱包过”“关系”“原题”“内部指标”等虚假宣传。

“这些招生宣传行为严重违反国家招生政策规定，扰乱招生考试秩序，给教育生态带来严重负面影响，是重点打击的对象。”曹敏说，高校在录取时是严格按照从高分到低分到录取原则，考生不可能“享受”到机构声称的所谓“内部指标”，大家切莫上当受骗。

近期，省教育厅将在全省部署开展教育培训机构违规招生行为专项行动，同时还将查处教师参与违规招生行为纳入师德师风建设的重点内容。对于违反招生政策规定和纪律要求、与社会机构暗中勾结、收取不当利益、影响教育公平等行为予以严肃处理。

相关链接

盘点高职单招的误区

1.单招专业没有高考的专业好?

高职院校的单招专业与高考专业没有任何区别，没有好坏之分，只是有部分院校可能存在个别专业在单招不进行招生。

2.单招学生不能参加“专升本”?

单招学生可以参加专转本考试。凡属普通高校全日制高职高专应届毕业生均可报考统招全日制普通专转本的考试。

3.单招没被录取会影响高考?

单招没被录取不影响后面参加高考，可以回到学校继续复习备战高考，拥有第二次选择的机会。

4.单招只招收应届生?

符合我省2023年普通高考(含对口招生考试)报名条件并已参加高考报名的人员。应届生、往届生及符合高考报名条件的人员。退役军人、农民工、下岗失业人员、新型职业农民及企业在岗人员五类社会人员都是高职单招对象范围。

5.单招学生不能参军入伍吗?

单招学生和高考学生具有同等的资格和待遇，单招生和高考生一样有机会保留学籍入伍，入伍后也享受和统招大学生一样的优待政策。但是参军入伍的时候，部队提出有关标准进行考核择优录取，如果不符合考核要求的就不能入伍。

高职单招

03

报考

【调整】

组织进行两次统考，提高单招计划

“高职单招可以让我们离高校更近一步。”长沙财经学校学生徐黎明认为，对于中职生来说，高职单招考试和6月的对口升学相比，难度相对要简单一些，而且高职单招录取的学生与高考统考录取的学生，入学后的待遇没有区别，将来参加专升本考试、发放的毕业证也都没有区别。

为了让更多的学子通过高职单招进入高校，2023年，湖南省教育厅结合实际操作中面临的一些问题，对高职单招的组考环节进行了进一步完善。

“往年，高职单招的统一考试时间在半个月时间内由高校自行确定，今年则调整为第一志愿考试和第二志愿考试在两次统一的时间进行考试。”省教育厅学生处处长曹敏介绍，第一志愿考试时间统一为3月11日、12日，考试结束后立即进行录取;未完成单招计划高职院校要组织第二志愿报考本校且未被第一志愿录取考生举行考试，也就是第二志愿考试，时间统一为4月8日、9日。已被第一志愿高职院校录取的考生，不得再参加第二志愿考试。

曹敏表示，2023年，湖南还进一步提高了单招计划比例，要求各高职院校要按照学校上年度三年制高职专科招生计划总数的50%—70%比例申报。

此外，今年还明确了，在校学习期间获“湖南省职业技能大赛”“湖南省职业院校技能大赛”二、三等奖的中职应届毕业生，报考获奖赛项对口专业可免于职业技能测试。

